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Сиротенко, описуючи сутність дистанційного 

навчання та його психолого-педагогічні 

аспекти, зауважили, що головним у такому 

форматі є спілкування учасників освітнього 

процесу, яке супроводжується доцільною 

можливістю прямого доступу до навчального 

матеріалу [1]. 

Мета та завдання роботи. Вивчити 

основи реалізації компетентнісного підходу, 

який задовольнить потребу української 

держави в педагогах, в умовах застосування 

дистанційного навчання. 

Результати дослідження. Опосеред-

коване комунікування у форматі дистан-

ційного навчання дозволяє робити не тільки 

доступним контакт в системі «викладач і 

здобувач», але й в системі «здобувач – 

здобувач», як то передбачає ідея 

інтерактивності.  

Методологічна основа дистанційного 

навчання в процесі формування професійної 

компетентності майбутніх вчителів-філологів 

є складною багаторівневою системою як 

єдиного цілого, що складається з елементів, 

між якими існують логічні зв’язки і зміна 

будь-чого призводить до зміни системи. Саме 

тому якість застосування формату 

дистанційного навчання для вчителів-

філологів передбачає опору на систему 

попередніх знань і фактично сформовані 

програмні результати навчання. Також 

важливим є визначення наявної цифрової 

компетентності здобувачів, забезпеченість 

технологічними ресурсами (доступ до 

швидкісного Інтернету, офіційне програмне 

забезпечення, наявність необхідних 

пристроїв і устаткування) [3]. 

Найбільш затребуваними у форматі 

дистанційного навчання є електронна пошта, 

спільна робота on-line, навчання через Web-

ресурси платформ Zoom, meet, google.  

Для попередження чи подолання 

можливих утруднень і ризиків використання 

формату дистанційного навчання значимим є: 

розроблення простих за структурою курсів 

освітніх компонент, супровід занять у 

форматі дистанційного навчання 

інструкціями і чек-листами, чергування 

синхронних сесій і асинхронних проєктів з 

визначенням реальних строків роботи усіх 

учасників освітнього процесу, відкритий 

доступ до технічного обладнання, 

затребуваних програм та інших ресурсів, 

дотримання норм ділового спілкування під 

час використання контактної інформації. 

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, 

формат дистанційного навчання має низку 

переваг: оперативність навчального 

комунікування, актуальний спосіб 

презентування навчального матеріалу, 

відкритість до співпраці, економія часу, 

матеріальних ресурсів. Однак, цей формат не 

може повністю компенсувати навчальні 

взаємодії, особливо для філологів. Очними 

мають бути практикуми, лабораторні і 

практичні заняття, творчі проекти. 
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Варто пам’ятати, що якими б не були 

життєві умови, існують найрізноманітніші 

можливості власного розвитку та 

саморозвитку. 

Проте, не можливо здійснити 

ефективний та необхідний саморозвиток без 

власне розвитку себе як особистості, що і є 

основою цієї трансформації. 

Основні взаємоскладові щодо сутності 

поняття розвитку особистості, що 

відображають певні види її зрілості: 

особистісну, розумову, емоційну та 

соціальну, відображено на рис. 1. 

Представлені види зрілості 

особистості є взаємопов’язаними та 

взаємодоповнюючими між собою, а також 

зумовлюють безупинний процес розвитку та 

постійної трансформації особистості на 

шляху до саморозвитку та 

самовдосконалення протягом всього її життя. 

 
 

 

 

ОСОБИСТІСТЬ 

 

Особистісна 

зрілість 
Емоційна 

зрілість 

Соціальна 

зрілість 

Розумова 

зрілість 

 
Рис. 1. Взаємоскладові розвитку особистості 

Доцільно зауважити, що надзвичайно 

важливими для повноцінного розвитку 

особистості виступають, передусім, певні 

ознаки щодо її зрілості, що якраз і 

сприятимуть формуванню, так званого, 

фундаменту її розвитку та саморозвитку. На 

рис. 2 представлено перелік головних ознак 

зрілої особистості за А. Маслоу [1]. 
 

Більш адекватно сприймають дійсність. Незалежні від впливу будь-яких потреб чи стереотипів. 

Мають високий інтерес до невідомого, тому постійно навчаються в інших. 

 

1 

Сприймають себе та інших такими, якими вони є. В зрілих особистостей відсутні агресивні 

форми поведінки, тому вони не сприймають подібного ставлення до інших людей. 2 

Спонтанні у своїх вчинках. Віддають перевагу простоті та природності. Дотримуються 

встановлених традицій. Ставитися до них потрібно з належним почуттям гумору. 3 

Такі люди зазвичай зайняті не собою, а власними завданнями, певною місією. Вони схильні 

розглядати свою діяльність під кутом зору вічності, а не поточного моменту, співвідносити її з 

універсальними цінностями. 
 

4 

Відсторонені від багатьох подій. Завдяки цьому зрілі особистості відносно спокійно 

справляються із труднощами та є менш вразливими до зовнішнього впливу. 5 

Вони мало залежать від оточення. Мають хорошу силу волі та можуть боротися проти 

негативних факторів, що впливають на життя. Схильні до самотності. 
6 

Мають нестандартне мислення. Щоразу знаходять щось нове в давно відомій інформації. 7 

Зрілі особистості можуть відчувати тривожність, незначні переживання, що характеризуються 

відчуттям зникнення власного Я. 
8 

Прагнуть до товариства з людьми, які самоактуалізуються, теж прагнуть стати зрілими. 

Віддають перевагу вузькому колу спілкування. 
9 

Володіють стійкими внутрішніми моральними нормами. Орієнтовані на цілі, а не на способи, 

якими їх можна досягати. 
10 

Мають «філософське» почуття гумору. Ставляться до себе та життя з гумором, але ніколи не 

висміюють чиїсь вади. 
11 

Володіють креативністю, яка не залежить від того, в якій сфері працює людина. Творчість 

проявляється в усіх діях і починаннях. 
12 

Критично ставляться до своєї культури: відчувають себе представниками не певної культури, а 

людства в цілому. 13 

Демократія в стосунках: готові навчитися в інших. 14 

Почуття спільності з людством в цілому. 15 
 

Рис. 2. Основні риси зрілої особистості за А. Маслоу 

Крім цього, А. Маслоу вважав, що 

важливе значення для особистості має і її 

психологічна зрілість, яка виступає однією із 

основних складових, що відображає 
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загальний стан її психіки в цілому. Саме цей 

вид зрілості особистості допомагає їй 

всесторонньо розкрити власні таланти та 

здібності, а також сприяє повному духовному 

та матеріально розвитку. 

Психологічна зрілість особистості не 

тільки здатна проаналізувати її власне 

емоційний стан, але й надає можливості щодо 

самокерування власним життям через 

власний розвиток та саморозвиток тощо. 

Потрібно відмітити, що перелічені 

вище головні ознаки зрілої особистості згідно 

з А. Маслоу є певним «ідеальним» зразком, 

що відображає «психологічно здорову 

людину», і які є притаманними тільки 1 % від 

всього населення. 

Взагалі розвиток особистості виступає 

певним поетапним процесом, що є наслідком 

взаємодії та соціалізації людини із 

навколишнім середовищем, що її оточує та 

включає [2]: адаптацію, індивідуалізацію, 

інтеграцію. Власне такий розвиток 

особистості розпочинається від самого її 

народження та триває протягом усього її 

життя, трансформуючись у саморозвиток 

особистості. 

Для того, щоб розвиток особистості 

відбувався ефективно та в правильному 

напрямі, необхідно здійснити, перш за все, 

«вихід» із власної зони комфорту, що 

виступає вагомим кроком до розуміння 

особистістю необхідності власного розвитку 

та саморозвитку. 

Отже, для того, щоб особистість 

змогла саморозвиватися, вона повинна мати 

достатнє «психологічне здоров’я», тобто, 

перебувати в гармонії як із собою, так із 

навколишнім світом в цілому. Також, варто 

розуміти, що нічого легко та просто так 

людині не дається, і саморозвиток цьому не 

виняток. Саморозвиток особистості є 

великою працею над собою, що потребує 

вкладення певних зусиль та постійного 

навчання та самонавчання. 
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Учительство як соціальна група 

відзначається високим рівнем 

захворюваності, низькими показниками 

фізичного і психічного здоров’я, підвищеним 

ризиком виникнення невротичних і 

психосоматичних розладів [1, с. 234]. Все 

більшу увагу науковців привертає синдром 

хронічної втоми (СХВ), який відомий під 

різними назвами: синдром післявірусної 

астенії, синдром хронічної втоми та імунної 

дисфункції, фіброміалгія, міалгічний 

енцефаломіеліт, синдром хронічної 

втоми/міалгічний (СХВ/МЕ) [2, с. 409; 3]. 

Синдром хронічної втоми - це стійкий 

патологічний стан, що характеризується 

хронічною незрозумілою втомою, яка триває 

6 місяців і більше, порушенням 

нейрокогнітивних функцій та якості сну, а 

також соматичними симптомами, такими як 
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